

НЕМЕЦКИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В XIX – НАЧ. XX ВВ.

(НА ПРИМЕРЕ САМАРСКОЙ И САРАТОВСКОЙ ГУБЕРНИЙ)

В связи с Указами Екатерины II в 1763-1768 годах в Среднем Поволжье обосновалось около 800 семей немецких колонистов общим числом в 2700 человек. Они составили четыре группы колоний, из которых две располагались на правом берегу Волги в Саратовской губернии, а две - на левом берегу (с 6.12.1850 г. - в Самарской губернии). К 1865 г. здесь было уже 170 колоний. В конце XIX в. в 190 колониях проживало 407500 поселян¹. Всем им было отведено до полутора миллиона десятин земли. Главным занятием колонистов было земледелие, табачководство. Они также разводили картофель, вывезенный со своей родины, выращивали лен, коноплю, тутовые сады ("шелковица"), занимались скотоводством.

В числе первых поселенцев, приехавших в Россию, примерно 40% имели различные ремесленные специальности. Однако, еще в 60-70-е гг. XVIII в. ремесленное производство в немецких колониях находилось на стадии домашнего промысла. Крупным центром ремесленного производства являлась колония Катериненштадт. В 1798 г. здесь из 142 семей колонистов 48 занимались ремесленничеством. Это были сапожники, ткачи, токари, кузнецы, бондари, портные, кожевенники, прядильщики, красильщики, золотых и серебряных дел мастера и др.

К середине XIX в. кустарно-промысловые производства развились настолько, что стали работать на рынок. В это время в российской экономической жизни окончательно сформировался тип немца - ремесленника, предпринимателя. В Саратове, Самаре и некоторых других центрах на базе мелких колонистских ремесленных мастерских, промыслов, постепенно начинают формироваться первые промышленные предприятия. Большинство из них были ориентированы на производство сельскохозяйственных машин: почвообрабатывающую, уборочную и другую технику.

В 70-80 х гг. XIX в. появились механические мастерские Бартеля в Покровской слободе Новоузенского уезда, Люца, Фишера, Шеффера в Катериненштадте, механический завод И.А. Бауэра в с. Голый Карамыш Камышинского уезда, которые выпускали молотилки, веялки и другую сельскохозяйственную технику².

Одним из первых предприятий в г. Самаре была механическая мастерская самарского купца первой гильдии Готгарда Карловича Бенке. В 1876 г. на базе мастерской Г.К. Бенке построил ремонтно-механический завод с ли-

тейным цехом. Завод занимался ремонтом и постройкой мельниц, винокуренных, пивоваренных, маслобойных и лесопильных заводов, паровых машин, турбин всех систем, ремонтом и постройкой сельскохозяйственной техники, пожарных насосов и других машин. В 1882 г. на базе завода было создано "Товарищество Самарского земледельческого механического завода"³. Качество заводской продукции в 1886 г. на Казанской сельскохозяйственной выставке "Товарищество" было оценено Большой серебряной медалью Министерства госимущества, медалью от Казанского отделения императорского Русского технического общества за высокое качество паровых машин и деревообрабатывающих станков⁴.

В г. Саратове в начале XX в. известными в России были машиностроительный завод О. Беринга, фабрика братьев Гантке. В 1901 г. фабрика Гантке совместно с заводом в г. Катеринославле организовали АО "Русской железной промышленности", имевший свои представительства в гг. Санкт-Петербурге, Москве, Харькове, Ростове-на-Дону, Одессе, Баку, Тифлисе, Ташкенте. Доход общества в 1909 г. составлял 2 млн. руб.⁵

В XIX в. Среднее Поволжье являлось центром торгового зернового производства, поставлявшим на всероссийский рынок миллионы пудов ценнейших сортов зерна. Спрос на муку-крупчатку на биржах крупнейших стран - импортеров был высоким и устойчивым. Хлебная торговля стала источником капитала для расширения предпринимательской деятельности и специализации самарского и саратовского купечества, значительную часть которой составили представители немецкой диаспоры. Среди них большим авторитетом пользовались фамилии: в Самарской губернии Эпп, Вибе, Сабельфельд, Вормсбехер, в Саратовской губернии Рейнеке, Зейферт, Шмидт, Борель.

Стремительный рост мукомольного производства произошел после 1893 г., когда был введен новый хлебный тариф, отчего переработка зерна стала выгодной. В это время широкую известность получило Товарищество "Антон Эрлангер и К^о", занимающееся торговлей и установкой мельничных машин и принадлежностей.

Индустриальный бум 90-х гг. XIX - нач. XX вв. оказал огромное влияние на деловую активность регионального предпринимательства. В городах начали работать современно оборудованные пищевые фабрики. Самым крупным

предприятием Самары, внесшим значительный вклад в ее экономическое развитие, был Жигулевский пивоваренный завод. В начале XX в. годовой доход завода составлял 2144307 руб. в год⁶. Он занимал 5 место в стране по сумме капитала⁷. Производственные мощности предприятия были самыми прогрессивными. Достаточно солидной была и социальная сфера завода: общежития для молодых рабочих, квартиры для семейных, рабочая столовая, больница, школа и др. За вклад в развитие экономики края, высокое качество продукции в 1896 г. на Всероссийской торгово-промышленной выставке в Нижнем Новгороде Альфред фон Вакано получил первую Золотую медаль.

Макаронная фабрика О. Кеницера, развернувшая свою деятельность в 1882 г., обслуживала все Среднее Поволжье. Его предприятие выпускало не только макаронные изделия из твердых сортов пшеницы, выращенной на полях колонистов, но и высококачественные сельхозмашины, которые охотно покупали жители края.

В Саратовской губернии работали горчичные заводы Ф. Галича, Э.А. и Ю.А. Кноблохов, Э.О. Миллера. На этих предприятиях производили горчичный порошок, горчичную крупу, муку, масло⁸. В сентябре 1889 г. на сельскохозяйственной выставке в г. Саратове заводы братьев Кноблех и Миллера получили большую серебряную медаль⁹.

Немало немцев трудилось и в сфере малого бизнеса. Энергичные деловые люди способствовали развитию экономики Средневолжского края, благоустройству городов, просвещению населения. Немецкие колонисты шли в ногу со временем и быстро принимали перемены, которое оно несло. Заложенные ими основы промышленного бизнеса получили бурное развитие в пореформенный период и принесли славу России как великой промышленной державы.

Примечания:

¹ Клаус А. Наши колонии. Опыт и материалы по истории и статистике иностранной колонизации в России. СПб. 1869. С. 246.

² РГИА. Ф. 395. Оп. 2. Д. 3234. Л. 25.

³ ГАСО. Ф. 3. Оп. 98. Д. 28. Л. 24.

⁴ Савченко И.А., Дубинин С.И. Российские немцы в Самарском крае. Историко-краеведческие очерки. Самара, "Самарский университет". 1994. С. 80.

⁵ Фабрично-заводские предприятия Российской Империи. СПб. 1909. С. 150.

⁶ ГАСО. Ф. 780. Оп. 1. Д. 34., Л. 5.

⁷ Боханов А.Н. Крупная буржуазия России (конец XIX - 1914 гг.) М. 1992. С. 116.

⁸ ГАСарО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 2227. Л. 6.

⁹ Обозрение земской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки 1889 года в Саратове. Саратов. 1890. С. 108.